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Aufgabe 1. Sei Top2,∗ die Kategorie der Paare von punktierten topologischen Räumen.
Zeigen Sie, dass der Funktor

Top2,∗ → Set,

(X,A) 7→ π1(X,A)

nicht durch den Vergissfunktor Grp→ Set faktorisiert.1

Aufgabe 2. Für n ≥ 2 sei ι : Sn → RPn die übliche Quotientenabbildung (wir wählen
Basispunkte so, dass ι punktiert ist). Sei γ ∈ π1(RPn) das nichttriviale Element. Zeigen
Sie, dass ι · γ = (−1)n+1ι in πn(RPn).

Aufgabe 3. Sei (X,A) ein CW-Paar. Beweisen Sie, dass (X,A) die HEP erfüllt.

Aufgabe 4.

(a) Konstruieren Sie eine natürliche Abbildung πn(X,A) → Hn(X,A), und zeigen Sie
dass es sich um einen Homomorphismus handelt.

(b) Zeigen Sie: Die Abbildung π2n−1(S
n)⊕ π2n−1(S

n)→ π2n−1(S
n ∨ Sn) spaltet, und der

Kokern ist nichttrivial.

1Also kann es auf π1(X,A) keine natürliche Gruppenstruktur geben.


